
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Stefan Gelbhaar, Dr. Anna Christmann, 
Sven-Christian Kindler, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN
– Drucksache 19/21994 –

Verkehrsforschung für die Zukunft von Bus und Bahn II

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

CDU, CSU und SPD schreiben in ihrem aktuellen Koalitionsvertrag auf Seite 
75, dass die Mobilitätspolitik dem Pariser Klimaschutzabkommen und dem 
Klimaschutzplan 2050 verpflichtet ist (Randnummern 344 bis 3445). Weiter 
führen CDU, CSU und SPD hierbei unter anderem an, dass für die Erreichung 
der Pariser Klimaziele die Förderung des öffentlichen Personennahverkehrs 
(ÖPNV) und des Schienenverkehrs von wesentlicher Bedeutung sind. Nach 
Auffassung der Fragesteller bekennen sich CDU, CSU und SPD durch diese 
Zeilen im Koalitionsvertrag von 2018 dazu, dass die Stärkung und Förderung 
des Verkehrs mit Bus und Bahn einen bedeutenden Beitrag für eine nachhalti-
gere Mobilität darstellt. Des Weiteren nehmen CDU, CSU und SPD auf den 
Seiten 47 und 80 des Koalitionsvertrags „die Schaffung einer Mobilitätsplatt-
form, die neue und existierende Mobilitätsangebote benutzerfreundlich mitei-
nander vernetzt“, in den Blick. Dabei verweisen die Koalitionspartner Union 
und SPD auf die „Entwicklung und Einhaltung einheitlicher, offener Stan-
dards, damit Echtzeitdaten über Verkehrsträger und Verkehrssituationen frei 
und zwischen allen öffentlichen und privaten Betreibern von Verkehrssyste-
men und Anbietern von Informationssystemen ausgetauscht werden können“. 
Des Weiteren schreiben CDU, CSU und SPD auch über die Einführung von 
eTickets für bargeldloses und verkehrsträgerübergreifendes Bezahlen im öf-
fentlichen Verkehr (https://www.bundesregierung.de/resource/blob/656734/84
7984/5b8bc23590d4cb2892b31c987ad672b7/2018-03-14-koalitionsvertrag-da
ta.pdf?download=1). Der Erreichung dieser selbst gesetzten Ziele muss nach 
Auffassung der Fragestellenden eine umfängliche und kontinuierliche Ver-
kehrsforschung vorangehen.

Allein Bereitstellung, Betrieb und Aufrechterhaltung des öffentlichen Nahver-
kehrs sind vielerorts im Durchschnitt nur zu rund drei Viertel kostendeckend. 
Der Rest muss durch öffentliche Zuschüsse sichergestellt werden (https://ww
w.presseportal.de/pm/32053/4245657). Folglich stehen den Verkehrsunterneh-
men sehr begrenzte Mittel zur Verfügung, um in ihre eigene – digitalisierte – 
Zukunft zu investieren. Insbesondere für Forschungsprojekte, die die Grundla-
ge für spätere Investitionsvorhaben legen, fehlt oftmals das Geld. Dies erkann-
te in der Vergangenheit auch die Bundesregierung. Im Jahr 2016, noch unter 
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der Vorgängerregierung, hat der Bund daher im Rahmen des Kompetenznet-
zwerkes Mobilität 21 eine „Roadmap Digitale Vernetzung im Öffentlichen 
Personenverkehr (ÖPV)“ verabschiedet (http://mobilitaet21.de/aktuelles/2016/
roadmap-digitale-vernetzung-im-oeffentlichen-personenverkehr-oepv-verabsc
hiedet/). Des Weiteren umfasst das Kompetenznetzwerk vier verschiedene Be-
reiche der Verkehrsforschung. Während das Forschungsprogramm Stadtver-
kehr sich einem breiten Spektrum an verkehrsträgerübergreifenden Verkehrs-
forschungsprojekten widmet, umfasst das Förderprogramm eTicketing und di-
gitale Vernetzung im ÖPV ausschließlich Projekte rund um das Thema Mobi-
litätsplattformen und elektronische Fahrkarten. Daneben wurde eine Informa-
tionsplattform, das sogenannte Forschungs-Informations-System aufgebaut 
sowie eine Serviceplattform für den länderübergreifenden Wissensaustausch 
und die Koordination zwischen Förderprogrammen innerhalb der Europä-
ischen Union. Während das Förderprogramm Stadtverkehr seit 1967 Mittel 
aus dem Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz erhält und die beiden Informa-
tions- und Serviceplattformen kontinuierlich weiterfinanziert werden, hatte 
das Förderprogramm eTicketing und digitale Vernetzung im ÖPV nur eine be-
grenzte Laufzeit von 21 Monaten. Der Förderzeitraum startete am 1. Januar 
2017, umfasste zwölf Projekte und 16 Mio. Euro (http://mobilitaet21.de/eticke
t-deutschland/). Nach Auffassung der Fragestellenden ist die Zukunft der Ver-
kehrsforschung im Bereich des Öffentlichen Personenverkehrs, insbesondere 
im Hinblick auf notwendige Digitalisierungsvorhaben, ungewiss.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Verkehrsforschung zu kommunalen und regionalen Fragestellungen treibt 
die Bundesregierung vielfältig voran. Mit den Haushaltsmitteln aus dem For-
schungsprogramm Stadtverkehr (FoPS) des Bundesministeriums für Verkehr 
und digitale Infrastruktur (BMVI) werden beispielsweise Forschungsprojekte 
und Untersuchungen finanziert, die vor allem Bundesländern, Städten, Kreisen, 
Kommunen und Verkehrsbetrieben Hilfestellungen bei der Verbesserung der 
Verkehrsverhältnisse geben sollen. Daher werden hier insbesondere Projekte im 
ÖPNV-Bereich im Wege der Auftragsforschung finanziert. Das Forschungspro-
gramm wird unter Beteiligung der Bundesländer, der kommunalen Spitzenver-
bände und der Wissenschaft jeweils für zwei Jahre aufgestellt.
Das Forschungs-Informations-System (FIS) wird ebenfalls fortlaufend erwei-
tert und aktualisiert. Es steht jedem interessierten Internetnutzer unter www.for
schungsinformationssystem.de zur Verfügung und wird aus dem Forschungsti-
tel (allgemeinwissenschaftliche Untersuchungen) des BMVI finanziert.
In Bezug auf die aufgelisteten Angaben zu den Projekten im Zeitraum 2009 bis 
2019 ist zu berücksichtigen, dass bei einem langen Zeitraum sowohl Aufgaben-
gebiete innerhalb der Ressorts, aber auch innerhalb der Bundesregierung neu 
organisiert wurden und Haushaltstitel sich verändert haben können, so dass 
kein Anspruch auf Vollständigkeit über den gesamten Zeitraum besteht.

 1. Wie viele, und welche Forschungs- und Entwicklungsprojekte der Ver-
kehrsforschung wurden in den Jahren 2009 bis 2019 aus welchen Haus-
haltstiteln durch den Bund in welchem Umfang gefördert/bezuschusst 
bzw. vollständig finanziert (bitte nach einzelnen Verkehrsträgern, Jahren 
und Bundesministerien aufschlüsseln)?

Die erbetenen Informationen zur Frage 1 beinhalten Forschungsprojekte der 
Auftragsforschung. Die geforderten Nennungen der Projekttitel und Auftrags-
summen stellen verfassungsrechtlich geschützte Betriebs- und Geschäftsge-
heimnisse dar und können daher nicht veröffentlicht werden. Im Bereich der 
Auftragsforschung erfolgen Beauftragungen erst nach EU-weiten Vergabever-
fahren, wodurch allen beteiligten Mitbewerbern die Projekttitel bekannt sind. 
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Die Veröffentlichung der Informationen kann das wirtschaftliche Handeln der 
Auftragnehmer beeinträchtigen, da Mitbewerber aus den Auftragssummen de-
taillierte Rückschlüsse auf die jeweiligen Betriebskosten der Auftragnehmer 
ableiten können. Daran könnten sich Wettbewerber in ihrer eigenen Strategie 
orientieren, was zu einem erheblichen wirtschaftlichen Nachteil der aufgeführ-
ten Unternehmen bzw. Auftragnehmer insbesondere in Vergabeverfahren füh-
ren kann. Die Offenlegung dieser Information kann erhebliche Wettbewerbs-
nachteile nach sich ziehen, da die Unternehmen bzw. Auftragnehmer auf einem 
umkämpften Markt mit vielen Wettbewerbern agieren. Das geschützte Interesse 
dieser Unternehmen bzw. Auftragnehmer ist an diesem Punkt daher besonders 
hoch zu werten.
Unter Abwägung zwischen dem parlamentarischen Auskunftsanspruch einer-
seits und dem Schutz von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen unter Berück-
sichtigung möglicher nachteiliger Wirkungen für die betroffenen Unternehmen 
andererseits hat die Bundesregierung die erbetenen Informationen als Ver-
schlusssache „VS – Vertraulich“ eingestuft und der Geheimschutzstelle des 
Deutschen Bundestages übermittelt. Die Antwort der Bundesregierung ist in 
der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort 
nach Maßgabe der Geheimschutzordnung des Deutschen Bundestages eingese-
hen werden.

 2. In welchem Umfang standen für die Forschungs- und Entwicklungspro-
jekte der Verkehrsforschung in welchen Haushaltstiteln in den Jahren 
2009 bis 2019 welche Mittel des Bundes zur Verfügung, und wie viele 
dieser Mittel sind tatsächlich abgeflossen (bitte Soll und Ist des Mittel-
abflusses je Haushaltstitel darstellen und nach einzelnen Verkehrsträgern 
und Jahren aufschlüsseln)?

Es wird auf die Tabelle in der Anlage zu Frage 2 verwiesen.*

 3. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsausgaben für die Verkehrsfor-
schung insgesamt sind im Bundeshaushalt 2020 verzeichnet (bitte mit 
Nennung der einzelnen Haushaltstitel auflisten)?

Es wird auf die Tabelle in der Anlage zu Frage 3 verwiesen.*

 4. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsausgaben für die Verkehrsfor-
schung insgesamt sind im Bundeshaushaltes 2021 geplant (bitte mit Nen-
nung der einzelnen Haushaltstitel auflisten)?

10. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsausgaben im Bereich ÖPNV 
sind im Bundeshaushaltes 2021 geplant (bitte mit Nennung der einzelnen 
Haushaltstitel auflisten)?

Die Fragen 4 und 10 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Der Gesetzentwurf der Bundesregierung zum Bundeshaushalt 2021 befindet 
sich noch im parlamentarischen Verfahren und ist unter der Bundestagsdruck-
sache 19/22600 abrufbar.

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/23241 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 5. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsprojekte insgesamt wurden aus 
dem Bundeshaushalt insbesondere im Bereich ÖPNV in den Jahren 2009 
bis 2019 gefördert/bezuschusst bzw. vollständig finanziert (bitte nach 
einzelnen Jahren aufschlüsseln)?

In den Jahren 2009 bis 2019 wurden insgesamt folgende Anzahl an 
Forschungs- und Entwicklungsprojekten im Bereich des ÖPNV gefördert oder 
beauftragt:

Jahr
Projektan-
zahl

2009 55
2010 40
2011 29
2012 140
2013 64
2014 15
2015 54
2016 78
2017 96
2018 69
2019 49

 6. Welche Mittel in Euro wurden insgesamt in den Jahren 2009 bis 2019 in 
den jeweiligen Bundeshaushalten für welche Forschungs- und Entwick-
lungsprojekte im Bereich ÖPNV bereitgestellt, und wie viele dieser Mit-
tel sind tatsächlich abgeflossen (bitte nach Jahren und Haushaltstiteln 
und den Mittelabfluss jeweils nach Soll/Ist aufschlüsseln)?

Eine Aufstellung der Mittel in den jeweiligen Bundeshaushalten für die Jahre 
2009 bis 2019 für Forschungs- und Entwicklungsprojekte im Bereich ÖPNV 
erfolgt durch folgende Tabelle:
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Die weiteren erbetenen Informationen zu Frage 6 beinhalten Forschungsprojek-
te der Auftragsforschung. Die geforderten Nennungen der Auftragsnehmer und 
Auftragssummen stellen verfassungsrechtlich geschützte Betriebs- und Ge-
schäftsgeheimnisse dar und können daher nicht veröffentlicht werden. Die Ver-
öffentlichung der Informationen kann das wirtschaftliche Handeln der Auftrag-
nehmer beeinträchtigen, da Mitbewerber aus den Auftragssummen detaillierte 
Rückschlüsse auf die jeweiligen Betriebskosten der Auftragnehmer ableiten 
können. Daran könnten sich Wettbewerber in ihrer eigenen Strategie orientie-
ren, was zu einem erheblichen wirtschaftlichen Nachteil der aufgeführten Un-
ternehmen bzw. Auftragnehmer führen kann. Die Offenlegung dieser Informati-
on kann erhebliche Wettbewerbsnachteile nach sich ziehen, da die Unterneh-
men bzw. Auftragnehmer auf einem umkämpften Markt mit vielen Wettbewer-
bern agieren. Das geschützte Interesse dieser Unternehmen bzw. Auftragneh-
mer ist an diesem Punkt daher besonders hoch zu werten.
Unter Abwägung zwischen dem parlamentarischen Auskunftsanspruch einer-
seits und dem Schutz von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen unter Berück-
sichtigung möglicher nachteiliger Wirkungen für die betroffenen Unternehmen 
andererseits hat die Bundesregierung die erbetenen Informationen als Ver-
schlusssache „VS – Vertraulich“ eingestuft und der Geheimschutzstelle des 
Deutschen Bundestages übermittelt. Die Antwort der Bundesregierung ist in 
der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort 
nach Maßgabe der Geheimschutzordnung des Deutschen Bundestages eingese-
hen werden.

 7. Was war das Ziel der einzelnen Projekte im Bereich des ÖPNV dabei, 
und welche Akteure wurden gefördert (bitte für jedes Projekt alle Pro-
jektmittelempfänger angeben)?

Es wird auf die Tabelle in der Anlage zu Frage 7 verwiesen.*

 8. Welche neuen Forschungsprojekte sind diesbezüglich im Jahr 2019 und 
ersten Halbjahr 2020 hinzugekommen?

Es wird auf die Tabelle in der Anlage zu Frage 8 verwiesen.*

 9. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsausgaben im Bereich ÖPNV 
sind im Bundeshaushalt 2020 inklusive der beiden Nachtragshaushalte 
verzeichnet (bitte mit Nennung der einzelnen Haushaltstitel auflisten)?

Es wird auf die Tabelle in der Anlage zu Frage 9 verwiesen.*

11. Wie begründet die Bundesregierung ihre Entscheidung, im Nachtrags-
haushalt für das Konjunkturpaket im Rahmen der Corona-Krise rund 
2 Mrd. Euro für Forschung und Entwicklung für die Automobil- und Zu-
lieferindustrie bereitzustellen, aber keine zusätzlichen Mittel für For-
schung und Entwicklung im Bereich des ÖPNV?

Die Zuständigkeit für den ÖPNV liegt nach der grundgesetzlichen Kompetenz-
verteilung grundsätzlich bei den Ländern und Kommunen. Der Bund hat in die-
ser Legislaturperiode die Länder im Bereich des ÖPNV schon vor der Corona-
Krise erheblich durch die Erhöhung der Regionalisierungsmittel und die Mittel 

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/23241 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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aus dem Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (GVFG) unterstützt. So erhal-
ten die Länder in den Jahren 2020 bis 2031 zusätzlich rund 5,25 Mrd. Euro an 
Regionalisierungsmitteln; die GVFG-Mittel wurden in diesem Jahr auf knapp 
665 Mio. Euro verdoppelt, ab 2021 steigen sie auf 1 Mrd. Euro, ab 2025 auf 
2 Mrd. Euro und werden dann um 1,8 Prozent jährlich dynamisiert. Im Rahmen 
des Konjunkturpakets zur Bekämpfung der Auswirkungen der Corona-
Pandemie wurden zur Unterstützung der Länder und Kommunen die Regional-
isierungsmittel im Jahr 2020 nochmals einmalig um 2,5 Mrd. Euro erhöht.
Im aktuellen Konjunkturpaket sind die zusätzlichen Ausgaben für die Fahr-
zeugindustrie in Höhe von 2 Mrd. Euro nicht auf das Anwendungsfeld Auto be-
schränkt. Beispielsweise dient das Programm „Neue Fahrzeug- und System-
technologien (NFST)“ des BMWi als ein Umsetzungsinstrument für die Mittel. 
Hier können FuE-Projekte für fahrzeugseitige Anwendungen in ihrer Gesamt-
heit, auch für den ÖPNV und für die Schiene, gefördert werden. Der ÖPNV-
Bereich ist damit, soweit es sich um neue Entwicklungen im Umfeld der Fahr-
zeugtechnik handelt, mit adressiert.

12. Inwiefern steht die Bundesregierung, Stand August 2020, weiterhin zu 
den Aussagen und Zielen der Roadmap Digitale Vernetzung im Öffentli-
chen Personenverkehr (ÖPV) (http://mobilitaet21.de/wp-content/upload
s/2016/08/Roadmap_DVOEP_2016-08-03.pdf), und wie bewertet sie die 
Aussagen in Hinblick auf die Corona-Krise, bzw. wie haben sich die Zie-
le der Roadmap vor dem Hintergrund der Corona-Krise verändert?

Die Roadmap zur digitalen Vernetzung im öffentlichen Personenverkehr wurde 
gemeinsam mit Vertretern von Ländern, Kommunen, Verkehrsunternehmen und 
-verbünden, von Industrieunternehmen und Verbraucherverbänden erarbeitet 
und im Jahr 2016 beschlossen. Die im Dokument enthaltenen Ziele haben wei-
terhin Gültigkeit und sind über www.bmvi.de/SharedDocs/DE/Publikationen/
G/roadmap-digitale-vernetzung-im-oepv.html (nicht mehr über www.mobilitae
t21.de) abrufbar. Derzeit werden die Inhalte gemeinsam mit den oben genann-
ten Akteuren überarbeitet und den aktuellen Rahmenbedingungen angepasst. 
Die „Roadmap 2.0“ soll am Ende dieses Jahres veröffentlicht werden.

13. Welche konkreten Maßnahmen aus dieser Roadmap wurden, Stand Au-
gust 2020, bereits umgesetzt, und welche Maßnahmen sollen bis zum 
Ende der Legislaturperiode noch umgesetzt bzw. angestoßen werden?

Der Stakeholder- und Dialogprozess sowie die Umsetzung der Roadmap wur-
den durch ein Monitoring begleitet, um zu ermitteln, wie die beteiligten Ak-
teure die Maßnahmen in Bezug auf ihren Umsetzungsstand sowie die Priorität 
einschätzen. Im Ergebnis des Monitorings zeigt sich, dass alle Maßnahmen 
weiter mit einer hohen bzw. sehr hohen Priorisierung eingeschätzt wurden. Al-
lerdings zeichnete sich beim Umsetzungsstand ein differenziertes Bild. So ist 
gemäß der Einschätzung der Befragten der Umsetzungsstand bei einigen Maß-
nahmen deutlich vorangeschritten. Andere Maßnahmen scheinen nicht so weit 
vorangeschritten wie von den Beteiligten erwartet. Die Erkenntnisse des Moni-
torings fließen in die derzeitige Aktualisierung der Roadmap ein.
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14. Wie unterstützt die Bundesregierung die Umsetzung dieser Maßnahmen 
konkret, und wie viele Mittel stellt sie in welchem Zeitraum für diese 
Umsetzung zur Verfügung?

Die Bundesregierung unterstützt zum einen, indem sie durch die Initiative zur 
digitalen Vernetzung im öffentlichen Personenverkehr eine Plattform für Infor-
mation, Austausch und Zusammenarbeit bietet und dabei ihre Koordinations- 
und Moderationsfunktion ausübt. Zum anderen stellt die Bundesregierung di-
verse Förder- und Finanzierungsmöglichkeiten zur Verfügung, die maßgeblich 
zu einer Umsetzung beitragen. Aufgrund der Heterogenität der Unterstützungs-
leistungen ist eine genaue Bezifferung des Umfangs nicht möglich.

15. Mit welchen Projekten im Bereich ÖPNV beschäftigt sich das Kompe-
tenznetzwerk Mobilität 21, Stand August 2020?

16. Soll das Kompetenznetzwerk Mobilität 21 trotz der Auswirkungen der 
Corona-Krise auf den ÖPNV weiterbestehen, und wenn ja, welche Rolle 
und Aufgabe soll es in Zukunft im Allgemeinen übernehmen, und wel-
che Aufgabe und Rolle im Hinblick auf den ÖPNV im Besonderen, bzw. 
inwiefern werden sich die Aufgaben im Hinblick auf die Corona-Krise 
ändern?

17. Wie viele Mittel für Forschung und Entwicklung stellt die Bundesregie-
rung im Haushalt für das Kompetenznetzwerk Mobilität 21 im Jahr 2020 
zur Verfügung, wie viele Mittel stehen dabei für Projekte im Bereich 
ÖPNV zur Verfügung, und wie viele der zur Verfügung stehenden Mittel 
wurden bis heute, Stand August 2020, abgerufen?

18. Wie viele Mittel plant die Bundesregierung im Haushalt für das Kompe-
tenznetzwerk Mobilität 21 für das Jahr 2021 im Allgemeinen ein, und 
wie viele Mittel sollen dabei für Projekte im Bereich ÖPNV zur Verfü-
gung stehen und darüber hinaus in der mittelfristigen Finanzplanung zur 
Verfügung gestellt werden?

Die Fragen 15 bis 18 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Bei dem „Kompetenznetzwerk Mobilität 21“ handelte es sich nicht um eine in-
stitutionelle Förderung, sondern um eine „Veröffentlichungsplattform“, auf der 
einzelne Initiativen des BMVI und konkrete Projekte zu innovativen Mobili-
täts- und Verkehrslösungen aus ausgewählten Forschungs- und Fördervorhaben 
des BMVI gebündelt dargestellt wurden. Die Plattform wurde im Jahr 2006 im 
Rahmen des 6-Mrd.-Forschungsprogramms in Zusammenhang mit dem BMVI-
Förderbereich „Innovative Mobilitätskonzepte“ eingerichtet. Die Projekte aus 
diesem zeitlich befristeten Förderprogramm sind jedoch seit 2010 abgeschlos-
sen, und der entsprechende Haushaltstitel wurde 2012 wieder eingezogen.

19. Ist die Evaluation über die Ergebnisse der Projekte sowie deren Umset-
zungsstand, die sich mit der digitalen Vernetzung im ÖPV beschäftigen, 
mittlerweile abgeschlossen, und wenn ja, seit wann, und mit welchem 
Ergebnis?

Ein Forschungsprojekt, welches unter anderem eine Evaluierung zum Förder-
programm „eTicketing und digitale Vernetzung im ÖPV“ beinhaltete, wurde im 
April dieses Jahres beendet. In diesem Rahmen wurde herausgearbeitet, dass 
die Förderung des BMVI dazu beigetragen hat, dass sich sowohl die Technolo-
gie von eTicket-Systemen weiterentwickelt hat als auch dass diese Systeme 
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sich räumlich verbreitet haben. Es wurde festgestellt, dass die Zahl der Gele-
genheitskunden und Nutzer von eTicket-Systemen im Vergleich zu nicht geför-
derten Unternehmen gestiegen ist und kurz- bis mittelfristig auch eine interope-
rable Nutzung regionaler eTicket-Systeme zu erwarten ist. Ohne die Förderung 
wäre dieser Effekt ausgeblieben. Darüber hinaus zeigen die Ergebnisse der 
Evaluation der Initiative „Digitale Vernetzung im öffentlichen Personenver-
kehr“, dass die Förderprojekte einen wichtigen Beitrag zur Umsetzung der 
Roadmap geleistet haben.

20. Wie oft haben sich die Beteiligten des Dialog- und Stakeholder-
Prozesses zur digitalen Vernetzung im ÖPV 2019 und im ersten Halbjahr 
2020 getroffen, und zu welchen Ergebnissen hat der Austauschprozess 
konkret geführt, und in welcher Form sind die Ergebnisse in die Arbeit 
und die Vorhaben der Bundesregierung eingeflossen?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 25 der Kleinen Anfrage 
auf Bundestagsdrucksache 19/14693 verwiesen.

21. Hat die Bundesregierung bereits entschieden, ob sie ein Anschlussfor-
schungsprogramm an das bereits ausgelaufene Forschungsprogramm 
eTicketing und digitale Vernetzung im ÖPV initiieren wird, und wie soll 
dieses ausgestaltet sein, und welchen Förderbedarf für die kommenden 
Jahre hat die Bundesregierung in diesem Zusammenhang identifiziert?

22. Wenn dies nicht der Fall ist, wie begründet die Bundesregierung ihre 
Entscheidung und wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass 
durch die Projekte errungenes Wissen in den Forschungseinrichtungen 
nicht verloren geht?

Die Fragen 21 und 22 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Nach Auslaufen des Programms standen zahlreiche Fördermöglichkeiten des 
BMVI zur Verfügung, die Digitalisierungs- und Vernetzungsvorhaben im öf-
fentlichen Personenverkehr unterstützen. Im Rahmen der geplanten Förder-
richtlinie „Modellprojekte zur Stärkung des öffentlichen Personennahver-
kehrs“, die in Umsetzung des Klimaschutzprogramms 2030 der Bundesregie-
rung erarbeitet und abgestimmt wurde und derzeit der Europäischen Kommissi-
on zur Genehmigung vorliegt, sollen ebenfalls Aspekte der digitalen Vernet-
zung förderfähig sein.

23. Wie viele Mittel für Forschung und Entwicklung plant die Bundesregie-
rung im Haushalt für die Forschungsagenda „Nachhaltige urbane Mobili-
tät“ in den Jahren 2019 bis 2023 ein, und welche Projekte werden damit 
gefördert (bitte Projekttitel, Zuwendungsempfänger, Fördersumme, För-
derzeitraum angeben)?

Es wird auf die Tabelle in der Anlage zu Frage 23 verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/23241 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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24. Wie viele Mittel flossen in den Jahren 2017 und (bisher) 2020 jeweils in 
welche Projekte des Forschungsprogramms Stadtverkehr (FoPS), bzw. 
wie viele weitere Mittel wurden bereits bewilligt (bitte einzelne Projekte, 
Antragstellende und Fördervolumina aufschlüsseln)?

25. Welche Forschungsvorhaben waren im FoPS 2017/2018 und im FoPS 
2019/2020 enthalten, und welche davon wurden mit welchem Ergebnis 
bisher abgeschlossen?

26. Welche Forschungsvorhaben im Rahmen der FoPS 2017/2018 und 
2019/2020 wurden nicht durchgeführt oder noch nicht abgeschlossen, 
und was waren jeweils die Gründe hierfür?

27. Ist die Programmausführung des FoPS 2019/2020 derzeit im Verzug, und 
wenn ja, bis wann beabsichtigt die Bundesregierung, das Programm 
2019/2020 abzuschließen?

28. Wann plant die Bundesregierung die Programmaufstellung des For-
schungsprogramms Stadtverkehr 2021/2022?

Die Fragen 24 bis 28 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Das Forschungsprogramms Stadtverkehr (FoPS) ist ein reines Auftragsfor-
schungsprogramm, dessen Projekte im Wege des Vergabe- und Vertragsrechts 
initiiert bzw. umgesetzt werden. Hierfür können die Länder, die kommunalen 
Spitzenverbände sowie die Forschungsgesellschaft für Straßen- und Verkehrs-
wesen (FGSV) Projektideen einreichen, die vom BMVI und einer Beraterkom-
mission bewertet werden. Anschließend werden die positiv bewerteten Projekt-
ideen in das jeweils zweijährige FoPS-Programm aufgenommen. Aus dieser 
Programmliste werden F+E Projekte sukzessive gemäß den Bestimmungen des 
Vergaberechts ausgeschrieben.
Im Jahr 2017 wurden insgesamt 3.217 T Euro für Aufträge im FoPS ausge-
zahlt. Im Jahr 2020 sind bisher Mittel für erteilte Aufträge mit Auftragswerten 
in Höhe von 2.737 T Euro gebunden; davon wurden bisher (Stand 23. Septem-
ber 2020) 1.086 T Euro gezahlt.
Sofern Projekte bereits beendet sind, ist das Projektenddatum angegeben. Die 
zur Veröffentlichung freigegebenen Forschungsberichte/-ergebnisse werden auf 
www.fops.de veröffentlicht bzw. verlinkt.
Eine Programmaufstellung des FoPS 2021/2022 ist für Frühjahr 2021 geplant. 
Nähere Informationen werden auf der Webseite www.fops.de zu gegebener Zeit 
eingestellt.
Die weiteren erbetenen Informationen zu Fragen 24 bis 28 beinhalten For-
schungsprojekte der Auftragsforschung. Die geforderten Nennungen der Auf-
tragsnehmer und Auftragssummen stellen verfassungsrechtlich geschützte 
Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse dar und können daher nicht veröffentlicht 
werden. Die Veröffentlichung der Informationen kann das wirtschaftliche Han-
deln der Auftragnehmer beeinträchtigen, da Mitbewerber aus den Auftragssum-
men detaillierte Rückschlüsse auf die jeweiligen Betriebskosten der Auftrag-
nehmer ableiten können. Daran könnten sich Wettbewerber in ihrer eigenen 
Strategie orientieren, was zu einem erheblichen wirtschaftlichen Nachteil der 
aufgeführten Unternehmen bzw. Auftragnehmer führen kann. Die Offenlegung 
dieser Information kann erhebliche Wettbewerbsnachteile nach sich ziehen, da 
die Unternehmen bzw. Auftragnehmer auf einem umkämpften Markt mit vielen 
Wettbewerbern agieren. Das geschützte Interesse dieser Unternehmen bzw. 
Auftragnehmer ist an diesem Punkt daher besonders hoch zu werten.
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Unter Abwägung zwischen dem parlamentarischen Auskunftsanspruch einer-
seits und dem Schutz von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen unter Berück-
sichtigung möglicher nachteiliger Wirkungen für die betroffenen Unternehmen 
andererseits hat die Bundesregierung die erbetenen Informationen als Ver-
schlusssache „VS – Vertraulich“ eingestuft und der Geheimschutzstelle des 
Deutschen Bundestages übermittelt. Die Antwort der Bundesregierung ist in 
der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort 
nach Maßgabe der Geheimschutzordnung des Deutschen Bundestages eingese-
hen werden.

29. Welche weiteren Mittel aus dem Bundeshaushalt wurden in den Jahren 
2017 bis 2020, Stand August 2020, für Forschungsvorhaben nach § 10 
Absatz 2 des Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes (GVFG) in wel-
cher Höhe an wen vergeben, bzw. wie viele weitere Mittel wurden bereits 
bewilligt (bitte einzelne Projekte, Antragstellende und Fördervolumina 
aufschlüsseln und nach Jahren differenzieren)?

Keine.

30. Welche Professuren bzw. Forschungsprojekte, die im Zusammenhang mit 
dem Bau und der Optimierung von Technik und Material für Kraftfahr-
zeuge, von Infrastruktur und Verkehrslenkung für den Kraftfahrzeugver-
kehr stehen, wurden von 2019 bis heute durch Bundesmittel in welche 
Höhe gefördert (bitte einzeln Förderbetrag und Förderzeitraum auf-
schlüsseln)?

Im angefragten Zeitraum wurden keine Professuren gefördert.
Hinsichtlich der Forschungsprojekte wird auf die Tabelle in der Anlage zu Fra-
ge 30 verwiesen.*

31. Welche Professuren bzw. Forschungsprojekte, die im Zusammenhang mit 
dem Bau und der Optimierung von Technik und Material für Fahrräder, 
von Infrastruktur und Verkehrslenkung für den Radverkehr stehen, wur-
den von 2019 bis heute, Stand August 2020, durch Bundesmittel in wel-
che Höhe gefördert (bitte einzeln Förderbetrag und Förderzeitraum auf-
schlüsseln)?

Im angefragten Zeitraum wurden keine Professuren gefördert.
Hinsichtlich der Forschungsprojekte wird auf die Tabelle in der Anlage zu Fra-
ge 31 verwiesen.*

32. Welche sonstigen Professuren und Forschungsprojekte im Zusammen-
hang mit Kraftfahrzeugverkehr wurden von 2019 bis heute, Stand Au-
gust 2020, gefördert (bitte einzeln Förderbetrag und Förderzeitraum auf-
schlüsseln)?

Im angefragten Zeitraum wurden keine Professuren gefördert.
Hinsichtlich der Forschungsprojekte wird auf die Tabelle in der Anlage zu Fra-
ge 32 verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/23241 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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33. Welche sonstigen Professuren und Forschungsprojekte im Zusammen-
hang mit Radverkehr wurden von 2019 bis heute, Stand August 2020, 
gefördert (bitte einzeln Förderbetrag und Förderzeitraum aufschlüsseln)?

Mit einem Volumen von 8,3 Millionen Euro fördert das BMVI erstmals 
Radverkehrs-Professuren an sieben Hochschulen sowie die Einrichtung spezia-
lisierter Masterstudiengänge.
Eine Förderung des BMVI erhalten: Bergische Universität Wuppertal, Frank-
furt University of Applied Sciences, Hochschule Technik und Wirtschaft Karls-
ruhe, Hochschule RheinMain Wiesbaden, Ostfalia Hochschule Wolfenbüttel, 
Technische Hochschule Wildau und Universität Kassel.
Im Übrigen wird auf die Tabelle in der Anlage zu Frage 33 verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/23241 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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